

LA SEÑORA

D.ª Luisa de Echavarri y de la Sota

VIUDA DE D. LUIS DE BEDIA

FALLECIÓ AYER A LAS 10 Y MEDIA DE LA NOCHE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Carmen (ausente), doña Jesusa, don Darío y doña Aurora, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales, que se celebrarán en la parroquia de San Francisco, á las diez de la mañana del día de hoy, y á la conducción del cadáver, que será á las once y media, después de terminados aquéllos, desde la casa mortuoria, Correo, 12, á la estación del ferrocarril de Bilbao.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en la estación.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. JESÚS LOPEZ GOMEZ

Capitán que fué de la Compañía Trasatlántica

FALLECIÓ EN CADIZ EL 16 DE FEBRERO DE 1897

R. I. P.

El jueves, 16 del corriente, se aplicarán por el alma de dicho señor todas las misas disponibles que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón y parroquias de la Anunciación (vulgo Compañía), San Francisco y Santa Lucía.

Su viuda, hija y demás familia ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Santander 15 de Febrero de 1899.

Los excelentes y más ilustrados señores Obispos de Oádiz y Santander tienen concedido 40 días de indulgencia á sus diócesanos por cada misa que ojeren, sagrada comunión que ofrecieren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

CARLOS M.º CUNACBY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

Pastoral notable

(Continuación)

La esperanza de los bienes celestiales apenas se divide por ninguna parte. Son innumerables los hombres á quienes agita la fiebre de terrenales riquezas; por ellas pierden el reposo y la salud; pero pocos hay que, contentos con su suerte, suspiren y busquen con diligencia los tesoros impercederos. Se llega hasta el fin de la vida; y aún allí, á las puertas de la eternidad, se piensa en lo caduco y se mira con indiferencia lo que ha de ser inmortal. Hasta los sanos que rodean á los enfermos, suelen apartar de ellos la idea de la muerte y los auxilios de la Religión y el saludable ministerio del sacerdote; como si les fuera indiferente la suerte de aquel alma que va á presentarse en el tribunal de Dios. De la morada de esos moribundos, y del corazón de los que en ella habitan, ha huido la santa esperanza. Todo se hace por la tierra, que pasa; y nada por el cielo que nunca se acaba.

Donde no hay fe ni esperanza, no puede estar la caridad, que de la fe procede, y es la mayor y más excelente de las virtudes. Por eso es muy reducido el imperio de la caridad. Los incrédulos no pueden tenerla; y de los creyentes huye, cuando los ve correr á saciar cualquier apetito innoble. Ella es el amor puro de Dios; y el amor de Dios no puede aliarse con el pecado mortal. Para tener caridad, es preciso aborrecer el pecado y estar lejos de él. ¿Cuántos habrá sin pecado grave?—Muchos, sin duda, por la misericordia de Dios, pero ¿cuánto mayor será el número de los descreídos, de los amadores del mundo, de los esclavos de las pasiones carnales?—Si el amor ha de mostrarse en las palabras y en las obras, ¿quién habla de Dios, con reverencia y espíritu de piedad, en las calles y plazas, en reuniones públicas ó en tertulias privadas? ¿Cuántas veces se ha oído pronunciar su Santo nombre, para tributarle el honor que le es debido, en discursos y alocuciones populares, en ateneos, academias y parlamentos? En cambio, mil y mil veces vienen á herir nuestros oídos palabras de

también quien puede conocerlo, el Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, que dice: «La ausencia del freno moral; el desprecio á la fe religiosa; el afán de goces materiales; la sed de dinero para proporcionárselos; el desamparo en que viven las clases menesterosas; la creciente miseria; la falta de trabajo manual; la usura; la costumbre de usar armas, en la ley prohibidas y en la práctica toleradas; el vicio de la embriaguez, en armonía con la calidad de las bebidas que la sórdida codicia de especuladores sin conciencia adultera con nocivos ingredientes; la propaganda por medio de la imprenta de doctrinas disolventes é inmorales; y la desmoralización y corrupción, que incitan al desbordamiento de todas las malas pasiones, son los mantales de la casi totalidad de crímenes que llenan las estadísticas, y que, á pesar de su enormidad, apenas consiguen fijar un momento la atención pública, víctima de esa atonía que acompaña á la pérdida de los ideales y á la anulación de las energías del espíritu.» (1)

(Se continuará)

Album poético

EL BAILE

¡El baile! terrible hoguera donde en líbrica pasión se consume el corazón de la juventud ligera; monstruo que con saña fiera devora la pura esencia del candor y la inocencia gozándose en mancillar la antes limpia flor de azahar, deshojada sin clemencia.

Antro de solo hediondez se respira sin cesar, tumba donde va á enterrar la niña su timidez, su recato y su honradez, quedando así nivelada con aquella desgraciada sin amor y sin decoro, sin aquel rico tesoro de la mujer respetada.

Es, en fin, cueva escondida, á donde va con anhelo quien lleva en el alma un velo; es veneno de la vida; es caos del sumergida vega inerte la razón; es final y conclusión de la calma y la virtud.... ¡Y aún ama la juventud semejante diversión!

M. VEGA DE LORDEN.

Santander 13 de febrero, 1899.

DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Presupuestos

Madrid 14- 10:35 m.

En el ministerio de la Gobernación se tienen ya confeccionados los presupuestos del mismo; que no tienen aumento en ninguna otra partida que en la referente á correos y telégrafos, por los gastos que ocasiona el aumento de servicio en ellos.

Candidato

Se sigue asegurando que el señor Peña, auditor militar que ha sido de Filipinas, se presentará candidato á diputado por uno de los distritos vacantes.

El señor Peña se propone hablar muy claro en las Cortes acerca de lo ocurrido en el Archipiélago.

De reformas

Además de los proyectos de reformas que están en estudio, se llevarán á cabo la de la ley de pósitos y otras referentes á sanidad.

Sagasta

El señor Sagasta se ha dirigido á los gobernadores civiles participándoles que hagan llegar á conocimiento de los diputados y senadores ministeriales, la necesidad de que se encuentren en Madrid para el primer día que se abran las Cámaras.

Rumor

Madrid 14- 3:10 t.

Circula por los círculos políticos el rumor de que los republicanos acordarán continuar en el retraimiento.

Habla Silvea

El jefe del partido de unión conservadora ha manifestado que el día necesario en que hagan falta sus servicios, deben concentrarse todas las fuerzas del partido que figuraban antes en él.

Negó que entre el general Polavieja y él haya habido discrepancia alguna; añadiendo que el general Polavieja acata sus disposiciones como jefe del partido.

Es falsa la nota de clericalismo que se da al general Polavieja, pues no tiene relación alguna ni ofreció nada políticamente, ni con el clero ni con los obispos.

No comprende cómo sigue en el poder ni el gobierno actual ni el partido liberal.

Madrid 14- 6:10 t.

Continuando el señor Silvea en sus declaraciones, ha dicho que ya que no hay

(1) Memoria leída en la apertura de los tribunales, en septiembre de 1898.

opinión pública, la reina debe disponer lo que mejor convenga al país.

Ha dicho también que la Deuda de Cuba es sagrada y debe pagarse, pues para los gastos de la guerra se hicieron por las gentes todo género de sacrificios.

RODRIGO.

ESCÁNDALO, ESCÁNDALO!

Los periódicos liberales dan cuenta, con espantoso lujo de detalles, del horrendo crimen que se atribuye á un *Hermano de la Doctrina* en Lila, en el cual lo menos feroz, lo menos horrible y lo menos repugnante es el bárbaro asesinato de un niño, que se encontró extrangulado y metido en una caja.

Dió pretexto el espantoso hallazgo para desencadenar el furor del populacho, no contra el supuesto criminal, sino contra toda la comunidad, contra toda la orden, y contra la Religión Católica. En Lila fueron apedreados el colegio de los Hermanos y todos los conventos y templos. En París repercutió ayer la manifestación anticatólica. Y los socialistas fundaron en eso una moción para prohibir la enseñanza á todo género de religiosos y al clero secular.

Todos los crímenes de los judíos, presentes y pasados, evidentemente probados, les han servido para medrar y crecer, y hacerse dueños del mundo, y ganarse el afecto, el respeto, la adhesión y el entusiasmo de pueblos y gobiernos liberales, ray y de muchos católicos que traen á la memoria á los israelitas que rendían culto al becerro de oro mientras Moisés recibía del mismo Dios los divinos mandamientos. Todos los incendios, matanzas, saqueos y maldades con que se presentaron siempre todos los liberales, á pretender el gobierno, desde las furias del Terror hasta los monstruos de la Commune, y desde los asesinatos de los frailes hasta los modernos anarquistas, no han sido parte para traer al liberalismo y á los liberales de la haz de la tierra.

Pero basta suponer que un individuo de una comunidad ha cometido un crimen para que, sin juicio previo, sin sentencia de juez, las iras liberales estén en contra del presunto reo, sino contra la misma Religión de Jesucristo, en tumultos populares, en mociones parlamentarias, en artículos, reseñas y telegramas, llenos de malsabundios pomos, por supuesto, los españoles.

Hombre es un religioso, y puede ser pecador, y delincuente, quebrantando en primer término la ley divina de la Religión santísima que condena y ha enseñado á condenar todo delito, y todo pecado aunque sea de pensamiento. Pero el recuerdo de la infame calumnia de que fué víctima, no ha mucho, una religiosa de Lisboa, debía hacer más cautos á los periódicos, que tan ferozmente se coban en la Religión por el crimen, aun no probado, de un hombre. Tanto más cuanto que todo lo que se alega contra el presunto reo es que al juez inquisidor se le antojó notar en él cierta turbación, y en su letra ciertas semejanzas, que ciertamente no bastan para condenar á nadie. Quizá, como en el caso de Lisboa, se demuestre que no fué este religioso el criminal; pero entonces los periódicos liberales cumplen con un suculento; lo más breve posible; y dejan en las almas de sus lectores toda la amargura y todo el veneno que en ellos han destilado contra la Religión y contra sus ministros por la mera sospecha que tuvieron de un individuo.

Si realmente ese individuo es criminal, nadie le condenará con más energía ni con mayor indignación que la Iglesia de Dios y todos los católicos, cuya intolerancia con todo error y todo pecado tanto suele enturberar á los liberales.

Y una haría más lógica que los que declaran ilícitas todas las ideas, por perversas que sean, y libre el pensamiento para idear las más horrendas maldades, y libre la conciencia para aceptar las más horribles perversidades, y sólo por una dicha inconsecuencia, y movidos por los dejos y vislumbres que aún tienen de cristianos, pueden condenar los crímenes, aún los más abominables, que se engendran en los pensamientos perversos y en las conciencias corrompidas.

Escrito lo anterior recibimos los periódicos católicos de Francia, donde se hace constar que centenares de niños y sus padres declaran que el hermano á quien se acusa, estaba con ellos á la hora en que según el informe médico se debió cometer el crimen, y horas antes y horas después; que á esa hora es imposible que el crimen se cometiese por ser día de fiesta y estar el completamente ocupado por cientos de familias que de la inspección del lugar resulta que del lugar donde se encontró el cadáver se sale sin dificultad y sin peligro de ser visto á la proximidad del río donde se lo podía haber arrojado; que era imposible que en la habitación donde se encontró junto á la puerta, no se hubiese encontrado antes, en los dos días que se estuvo registrando el colegio en busca del niño que todo conduce á creer que el niño robado y asesinado sabe Dios por quien y donde, fué durante la noche depositado donde se encontró para despistar á la justicia y quizá para poner digno remate á la furiosa persecución de que están siendo objeto en Lila por parte de la prensa radical los Hermanos de la Doctrina, y todos los establecimientos de enseñanza católica.

Los periódicos liberales, que tanto se han esmerado en puntualizar los horrores del crimen y las sospechas inventadas contra un religioso, no darán tanta vista, quizá no lleguen jamás á referir imparcialmente estas circunstancias que empiezan á hacer sospechosas las acusaciones del vulgo, y aun las durezas con que se dice que está procediendo el juez judicialmente, perteneciente, á lo que parece, á la raza de los magistrados que suele Drumot poner en la picota.

(De El Siglo Futuro.)

TAGALOS Y YANQUIS

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Filipinas

Madrid 14- 6:30 t.

Un despacho de Washington da la noticia de que ha comenzado el cañoneo de los americanos contra Ilo-Ilo.

El general Otis, en una interview, ha dicho que la situación de los americanos es excelente, habiendo logrado en los últimos ataques dispersar á las fuerzas de Aguinaldo.

¡Ojalá—añadió—no ataquen los tagalos! Cree que la diplomacia debe trabajar en el porvenir.

Los americanos tomarán la ofensiva y la guerra durará poco.

En los combates de Calaoan y Malabon

los americanos tuvieron un capitán, un teniente y nueve soldados heridos.

Ofrecimiento

Varios despachos de Manila dicen que un prisionero llegado ayer á dicho punto, ha manifestado que en los últimos ataques los rebeldes ofrecían á los prisioneros españoles y especialmente los artilleros, dejarlos en libertad si les ayudaban en el combate.

Muchos se negaron á ello, pero otros aceptaron el ofrecimiento, creyendo que lo cumplirían los tagalos, pero hasta ahora no lo han hecho.

RODRIGO.

MONOPOLIO DEL CAFE

Con este título publica *El Eco de las Aduanas*, un artículo que por crearle de interés para el comercio de esta plaza, que también ha protestado por medio de la Cámara de Comercio contra dicho monopolio, reproducimos á continuación:

«Casi todos los periódicos han dicho en estos últimos días que entre los proyectos y planes para obtener recursos nuevos en los presupuestos próximos se habla del estanco del café, estableciendo un monopolio para su venta y levantando sobre este monopolio un empréstito por la Sociedad ó entidad financiera arrendataria del mismo, algo, en fin, parecido á lo que sucede con el tabaco.

Para ello daría grandes facilidades, según los periódicos de que tomamos la noticia, la circunstancia de que el café es un fruto que no se produce en España, y su introducción podría vigilarse, y que la pérdida de las Antillas y Filipinas no nos obliga como antes á guardar consideración á sus producciones. Hay además la circunstancia de que el consumo del café puede considerarse, ya que no como un vicio, como un lujo, pues en las costumbres de nuestro pueblo no es un artículo de primera necesidad.

Además está bastante generalizado para constituir un origen de renta cuantioso.

Ignoramos el fundamento que pueda tener la anterior noticia, y solo hemos de recordar que si bien es cierto que el café no se produce en España, no sucede lo mismo con su sucedáneo la achicoria, y que esto constituiría, en su caso, un peligro para la empresa monopolizadora y para los consumidores.

El café se ha generalizado tanto que no puede calificarse en justicia como artículo de lujo, desde el momento en que lo usan hasta las clases trabajadoras y menos acaudaladas, y bueno es recordar también la enseñanza que ofrecen otros monopolios que sólo han resultado beneficiosos para determinadas personas interesadas en el negocio.

Sin acudir al procedimiento que se anuncia, creemos que el café puede producir cantidades de importancia para el Tesoro por medio de los derechos de Aduanas y de consumos.

Teniendo que la noticia del monopolio pueda resultar exacta, ya han protestado los comerciantes de San Sebastián, y sabemos que los de otras varias plazas mercantiles piensan seguir igual procedimiento.

Lo que dice la prensa

(POR TELÉGRAFO)

«Le Figaro»

Madrid 14- 10:20 m.

Le Figaro dice que ha de costar gran trabajo á los norteamericanos el dominar en Filipinas, si lo consiguen al cabo.

Añade que los japoneses han de jugar en Filipinas idéntico papel al que han jugado los yanquis en Cuba para arrancar esta isla á la soberanía de España.

Comentarios

Madrid 14- 3:45 t.

Un diario de la corte dice, ocupándose de las declaraciones de los capitanes generales, que han dicho tan poco, que menos no han podido decir.

El general Blanco se propone hablar, pero al final no dirá nada.

Martínez Campos se limitó á decir que todo iba bien, dejando traslucir que habría un corte de cuentas mayor que el de la primera guerra de la isla de Cuba.

Primo de Rivera anda desorientado y López Domínguez solamente dice que es liberal.

Censuras

Otro periódico madrileño manifiesta que no sabemos ser dignos ante nuestras desgracias.

Censura los festejos celebrados durante el Carnaval cuando se hallan once mil españoles prisioneros.

Así, dice, se entiende la falsa idea que existe en provincias de que en Madrid no nos preocupamos para nada de las desdichas de la patria.

Pregunta

Un periódico republicano pregunta si el estado de salud obligó al general Agustín abandonarla á Manila.

Solo así se explica que tres días antes del bombardeo de aquella plaza la abandonara.

El mismo diario se asombra que haya sido procesado, no solamente por lo civil, sino por lo militar, a pesar de hallarse levantadas las garantías constitucionales.

RODRIGO.

CONTRASTES DEL CARNAVAL

Los buenos cristianos que en estos días de carnaval se conducen como tales visitando las iglesias...

No queremos decir nada de los que prescinden por completo de la idea religiosa y obran como seres irracionales...

Es preferible dejarlos que sufran las consecuencias de sus excesos...

Concretamos nuestro trabajo á las personas que, llamándose católicas, y ofendiéndose si de un catolicismo se duda...

Muchas jóvenes van al templo porque va la mamá, ó las compañeras de sociedad...

Qué contrastes nos ofrecen las jóvenes verdaderamente piadosas!

Van al templo con el fin laudable de agradar á Dios; cumplan para más acomodarse á las católicas enseñanzas...

Las mundanas llevarán consigo la penitencia que corresponde á su pecado...

Me lamentable resulta todavía el extravío de aquellos inocentes seres que aprendieron el camino de la deshonra...

En cambio, pasando tales días contemplando á Jesús Sacramento, queda nuestra conciencia tranquila en el presente...

Desgraciado del que con su ejemplo escandaliza, porque hace oficios del demonio...

Con oportunidad ha venido á nuestras manos un periódico de Barcelona, Las Noticias...

Me es notable, para nuestro fin de hacer notar los contrastes, nos lo presentan de una parte las prohibiciones de Carlos I y Felipe V...

Comparemos la historia particular de los dos Felipe citados, y veremos como los procedimientos empleados para la vida ó muerte del Carnaval...

¿Qué contrastes! Felipe IV mandando hacer fiestas carnesvalescas y preparando la caída de su dinastía...

¿Parece increíble que, pasando la Nación por días de verdadera prueba, no se haya pensado en prohibir una fiesta tan propia de la demencia...

Todos estos son contrastes de la vida, más lo que nunca puede suceder es que se presente amenazadora nuestra conciencia por haber cumplido con nuestro deber...

A. BRAVO DEL BARRIO.

Lotería nacional

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14—12'30 t.

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Table with 3 columns: Prize amount, Prize number, and Location. Includes entries like 4.479 con 250.000 pesetas Sevilla, 9.173 » 110.000 » Barcelona, etc.

RODRIGO.

FOLLETINES TERRORÍFICOS

(No lean las señoras lo que sigue)

No es nuevo, ciertamente, el asunto que vamos á tratar, pero, no obstante, pueden dedicarse á él unas cuartillas por ser de los que, como ahora suele decirse, «no pasan de moda»...

Además, creo que conviene tratarle de nuevo para prevenir á los que creen de buena fe todo lo que dicen, con visos de formalidad, los diarios de «amplio criterio» y extensa información...

Y he puesto debajo del título «no lean las señoras lo que sigue» porque creo que es la mejor manera de conseguir que se entenden «de cabo á rabo» de todo el artículo...

Enteradas ya de nuestro deseo las que hayan pasado la vista por estos renglones—que no serán pocas en vista de que se les prohiba—tengan la bondad de seguir curioseando y lean lo que á continuación copiamos de un periódico de la Corte:

«Nuestros folletines»

«Propónese El Español coludar con todo esmero esa sección del periódico. Ella vincula eficazmente entre la hoja impresa y las simpatías de la mujer, y El Español desea su conquista editorial»

Dicho está con esto que las novelas que elijamos serán de «aquellas que pueden ir á todas las manos, entreteniendo todos los espíritus»

Ya ven las aficionadas á la lectura cómo quiere El Español llegar hasta sus manos. Por tales medios, con semejantes promesas, desea ese periódico hacer propaganda entre el sexo débil...

Y muchas de ellas lo habrán creído; quizá bastantes tijeras de bordar hayan cortado, ó estén dispuestas á cortar los folletines de El Español...

creyendo que, como él asegura, pueden ir á todas las manos.

¿Poder ir á todas las manos los folletines de El Español? Imposible.

Y digo que es imposible porque de un periódico de «amplio criterio» que ha publicado barbaridades de Bascos—que oportunamente rebatimos—; de un periódico donde se insertan las opiniones de todos los que quieren darlas al público...

Con tales antecedentes no debe, no, la mujer coleccionar y menos leer los folletines de El Español, ni de ningún otro periódico de «amplio criterio»...

Dejen esos folletines, arrojéjenlos lejos de sí, no solamente por lo que respecta á la moral, sino por los trastornos que puede producir en ellas la lectura de esos terribles dramas...

Hay muy res que no deben, por su espíritu apocado y sensible, pasar á la vista por semejantes lecturas; y las hay también de tal naturaleza y condición que, por el estado de su ánimo, les causa fatales efectos sus aficiones á semejantes lecturas.

Ténganlo todo presente, y no hagan caso de El Español cuando de vez en cuando van en él á buscar á las jóvenes que escribieron en los periódicos católicos El Adalid y La Revista Española, y que, por lo visto, se han puesto al servicio de los liberales de peor catadura.

SOPENA.

EN EL SALÓN DE SAN LUIS

Como anunciamos oportunamente, anoche se celebró una brillante velada en dicho salón.

Esta vez se contaba un hermoso golpe de vista. La concurrencia era extraordinaria; un lleno, materialmente un lleno. Las personas que se retiraron un poquito, no pudieron hallar asiento en el espacioso salón...

Primeramente se puso en escena un entretenido juguete cómico, en cuya ejecución trabajaron con lucimiento varios jóvenes congregantes...

La impaciencia que había por oír á La Tuna Zaragozana y la simpatía que inspiraba al culto y escogido público, se manifestó en ruidosos aplausos cuando, elevado el telón, aparecieron en escena los estudiantes.

La primera pieza que ejecutaron, con la habilidad y el gusto con que saben hacerlo, fué un precioso paso doble, al final del cual recibieron grandes aplausos, que se repitieron al terminar la segunda pieza, que también gustó mucho.

Después, un doble cuarteto de bandurrias y guitarras, bajo la dirección también del señor López Moliner, ejecutando una escogida pieza, arrancó al público palmas entusiastas y prolongadas.

Del público partieron algunas voces pidiendo la jota, que ya figuraba en el programa acordado por el director y los jóvenes de La Tuna, y la jota puso brillante y animadísimo fin á la parte musical.

Á los primeros acordes de la típica canción aragonesa, aparecieron en la escena, vestidos al estilo de su tierra, los dos simpáticos cantadores, el Andorrano y Juanico Pardo, que cantaron alternativamente.

Una de las coplas del Andorrano, cuya voz robusta y poderosa admiraron cuantos le oyen, decía así:

Dos vivas muy entusiastas y sentidos quiero dar: al público que me escucha y á la Virgen del Pilar.

Y recordamos otra de Juanico, que decía:

A este Salón de San Luis le saludó con la jota este humilde baturrico en nombre de Zaragoza.

El público, al final de cada copla, prorrumpe en estrepitosos aplausos que duraban largo rato, y oyeron vivas á Zaragoza y á la estudiantina, que contestó con vivas á Santander. Tanto el Andorrano como Juanico cantaron admirablemente, y prueba del grato efecto, más aún, del entusiasmo que produjeron en el público fueron las ruidosas ovaciones con que se premió su artística labor...

Después se puso en escena otra obrita cómica, representada con gran acierto y se dió por terminada la velada, que resultó brillante, como decimos al principio de esta que no nos atrevemos á llamar revista.

De la función de anoche conservarán grato recuerdo todas las personas que asistieron á ella; y en justa compensación, recibieron de todos los señores cultas y sensatas, que, por fortuna, forman «la inmensa mayoría» de la población santanderina, inequívocas pruebas de consideración y afecto.

Desde las once, próximamente, de la mañana hasta muy cerca de las dos de la tarde estuvo la estudiantina recorriendo las calles, seguida de muchísima gente, que escuchaba con viva complacencia las preciosas piezas musicales que iba tocando la Tuna y las vibrantes notas de la jota aragonesa que de vez en cuando daba al aire, con su potente y bien timbrada voz, el Andorrano.

El cual—y aprovechamos esta ocasión para decirlo, ya que ayer se agotaron los omítimos, al hablar de él—no sólo es un excelente cantador de la jota, sino también un fácil versificador, que improvisa la mayor parte de las coplas que canta. Es el poeta «espontáneo» del pueblo, á quien inspira la maza del sentimiento, tan sencilla y desaliñada, como sincera y conmovedora.

En su excursión por las calles recogió la estudiantina muchos aplausos y muchas perras.

Después de comer, fueron los estudiantes, previamente invitados, á tomar café al nuevo y ya bien acreditado establecimiento titulado Apolo, que en el antiguo local del Banco de Santander ha montado, en las mejores condiciones, don Fernando Sánchez, el que agasajó espléndidamente á los de la Tuna con café, licores y cigarrillos. Ruego de generosidad que honra mucho al joven industrial señor Sánchez. Los estudiantes, muy agradecidos al agasajo, tocaron allí varias piezas musicales, entre ellas la jota, que fué cantada por Juanico Pardo y el Andorrano, que improvisaron coplas alusivas dando las gracias, de manera muy expresiva, al señor Sánchez.

Después recorrieron los cafés y los círculos: el «Círculo de Recreo», el «Club de Regatas», el «Círculo de la Juventud», el «Club Ciclista», el «Unión Club» y otros centros de sociedad. En todas partes fueron obsequiados por los estudiantes, que se mostraban muy satisfechos y agradecidos á las manifestaciones de simpatía de todos los amigos. Bien lo merecen, á fe, por su irreprochable conducta, por su proceder exquisitamente delicado, por su cultura y afabilidad los distinguidos jóvenes que han venido á honrarlos con su visita, en cumplimiento, según ellos, «de un deber de gratitud» por los obsequios que recibieron el año pasado.

Por todo eso, y porque, además, son á nuestros ojos las estudiantinas, y alguna que otra comparsa semejante á ellas en cultura y decencia, moral y materialmente, lo único aceptable de los Carnavales—que ojalá se redujeran á eso—la única nota bien sonante en medio de tantas notas desafinadas como forman el disábólico desconcierto de estos tres días de bacanal desenfrenada y repugnante; por todo eso hacemos una excepción en la regla general en que incluímos las diversiones carnavalescas y aplaudimos sin reservas á la Tuna Zaragozana, compuesta de verdaderos estudiantes, que han dejado estos días los libros por las guitarras para cultivar el arte musical, en vez de la ciencia médica ó jurídica...

Por cierto que, al publicar ayer los nombres de los estudiantes, se omitieron dos: el de D. Justino Prado (guitarra) y el de don Tomás Tobajas (bandurria).

Como se omitió también consignar que de la mayor parte de las coplas que Juanico Pardo cantó en el teatro, es autor el padre del simpático baturrico.

La estudiantina se proponía visitar ayer, además de los ya citados, otros círculos y algunas casas particulares, pero le fué materialmente imposible por falta de tiempo.

Por la noche, atendiendo galantemente la invitación que se les hizo, fueron los estudiantes al Salón de San Luis Gonzaga (de lo cual hablamos en suelta aparte), y desde allí al «Café Cántabro», donde, por un error, se produjo un lamentable incidente, que no deben tener en cuenta para nada los ilustrados jóvenes de la Tuna, por tratarse, como decimos, solamente de un error, cuyos autores son los primeros en deplorarlo.

Por lo demás,—ya lo hemos dicho al principio—el día de ayer fué para los estudiantes zaragozanos, que no tienen en el Santander hidalgo y culto más que afectos y simpatías, día de grandes fatigas, pero también de grandes agasajos.

NOTICIAS

La «Azucarera Montañesa», interesante á los agricultores

Accediendo esta Sociedad al deseo que la han significado varios labradores de que la garantía que tiene prestada para el cultivo de la remolacha sea en especie, La Azucarera Montañesa, dispuesta siempre á dar toda clase de facilidades á cuantos contratan con ella, ha acordado establecer la garantía por carro de tierra destinado al cultivo de la remolacha azucarera en la siguiente forma:

- 1.º Garantizará quince pesetas en efectivo, ó
2.º Entregará en maíz y alubias, por valor de esta misma cantidad de quince pesetas, cuya entrega se hará en Santander. Aparte de estas garantías que paga la Sociedad, recóltese ó no bastante remolacha, abonará, naturalmente, á cada cultivador la diferencia hasta el completo valor de la remolacha que se coseche. Este valor puede ser de 19 á 25 pesetas por carro de tierra, y aún más en las tierras de muy buena calidad, y en aquellas en que se haga el cultivo con gran esmero.

Las tierras que se destinen al cultivo de remolacha han de ser de labrantío precisamente, de buena calidad y que hayan sido abonadas el año pasado. Los labradores harán el cultivo con esmero, sujetándose á las prescripciones fijadas en el folleto ó cartilla impresa que reciben al firmar el contrato.

La Azucarera Montañesa anticipará en el mes de agosto hasta la mitad del maíz que da en garantía. Estas condiciones se aplicarán á los contratos hechos ya y á los que se hagan en lo sucesivo.

La Azucarera, según tiene establecido, facilitará gratuitamente las semillas, el abono químico que sea preciso y pulpa (excelente alimento para el ganado) en la cantidad que pueda corresponder á cada cultivador. Preferirá para los años sucesivos á los labradores que contratan este año.

La Azucarera Montañesa recomienda á los labradores que hagan sus contratos en todo este mes de febrero, pues por lo avanzado de la estación se propone cerrar el plazo de admisión de los mismos. Para hacer los contratos, dirijirse á los agentes que la Sociedad tiene en los pueblos, ó directamente á sus oficinas, establecidas en Santander, Plaza del Príncipe, núm. 5, entresuelo.

Santander 12 de febrero de 1899.

La «Azucarera Montañesa».

Ayer fueron curados en la casa de Socorro. Teodoro Marina, de 10 años, de la dislocación del peroné. Miguel Espinal, de 40 años, de una herida contusa en el puente de la nariz.

Pedro de la Torre, de 42 años, de una herida contusa en la región parietal. Manuel Ranero, de 12 años, de una contusión y varias erosiones en la mano derecha.

En la Secretaría de los Ayuntamientos de Enmedio y Vega de Pas se halla expuesto el apéndice al amillaramiento por término de 15 días.

En la madrugada de anteayer lunes se declaró un incendio en el monte Cabarga que no causó perjuicios de consideración en el monte pues sólo recorrieron las llamas una extensión de 100 hectáreas de terreno sembrado de argoma y brezo.

Pero si en el monte no causó pérdidas, las causó y grandes en una casa de campo situada en dicho monte en el término de Heras y que es de la propiedad de don Juan Sacades.

A los pocos momentos de iniciado el fuego las llamas hicieron presa en la casa en cuestión, y avivadas por el fuerte viento Sur que reinaba, se extendieron con gran rapidez, no dando lugar á los que la habitaban más que para ponerse en salvo sin preocuparse de sacar nada de lo que había dentro.

La casa quedó reducida á cenizas y se quemaron todos los muebles y enseres que había dentro. También se quemaron varios billetes del Banco de España que ascendían á la cantidad de 600 pesetas.

En la cuadra había cuatro terneras que también perecieron abrasadas.

Las pérdidas se calculan en 7.000 pesetas. Las gestiones practicadas por la guardia civil del Astillero para averiguar quien sea el autor de incendio, no han dado hasta ahora ningún resultado.

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO refinao de «LA EXCLUSIVA»

Se vende en la expendeduría situada en el Palacio del señor Pombo (detrás del café Suizo) y en las principales tiendas de ultramarinos.

Ayer fué encontrado en la vía pública un papel que contiene varios recibos de la sociedad de socorros mutuos la «Virgen del Milagro».

El que lo haya perdido pueda pasar á recogerlo al cuerpo de guardia municipal.

Por la guardia civil del puesto de la Veguilla han sido detenidos José Fernández y Gutiérrez, vecino del pueblo de Aja, y Aniceto Llerena Trueba, vecino de Ruesga.

Fueron detenidos por haber prendido fuego á la sierra denominada «La Castañera» perteneciente al pueblo de Veguilla.

El fuego se propagó rápidamente, pero gracias á la prontitud con que acudieron los guardias de dicho puesto y algunos vecinos, pudo evitarse que el fuego tomara gran inconveniente y que se propagara á un encinal inmediato, en donde el fuego hubiese causado graves daños.

La extensión recorrida por el fuego mide tres hectáreas de terreno sembrado de argomas y pasto.

Las pérdidas son de poca consideración. Los dos autores del atentado han sido puestos á disposición del juez de Ramales.

Los jurados

Aquellos individuos que, hallándose comprendidos en las listas de Jurados deseen solicitar su exclusión de las mismas por estar comprendidos en las causas que otorgan ese derecho, deberán exponer su pretensión ante el juez municipal antes del 16 del corriente, pues mañana, 15, termina el plazo que concede la ley para recurrir suplicando aquella exclusión.

Los que no están incluídos en las listas, á pesar de reunir las condiciones que exige la ley para ser jurados y deseen su inclusión, la solicitarán también antes del expresado día 16.

Comercio con Marruecos

El cónsul de España en Rabat, en la Memoria comercial que se acaba de publicar, informa que hallarían fácil colocación en el mercado de aquel país las conservas de todas clases, el aceite de olivas, vino, ron, licores, damascos y terciopelos de seda en colores, y el calzado, y excita á nuestros fabricantes y comerciantes para que sacudan toda indiferencia y logren para nuestros productos lugar preferente en el Moghreb.

Conveniente sería que las excitaciones de nuestro cónsul tuviesen eco entre productores y exportadores, en la seguridad de que, fomentando nuestro comercio con Marruecos, había de reportar el país beneficiosos resultados.

Industria azucarera en Alemania

Durante el período de 1897 á 98 han funcionado en todo el imperio germánico 402 fábricas de azúcar de remolacha y 50 refinerías.

La producción total de estas fábricas fué de 1.844.400 toneladas brutas de azúcar, consumiendo para ello 13.697.892 toneladas de remolacha, obtenidas en una superficie de 437.174 hectáreas de terreno. El precio de esta raíz osciló de 1'58 á 2'02 marcos los cien kilogramos; precio medio 1'73.

El producto por hectárea fué de 31'3 toneladas.

FRANCÉS HABLADO Y ESCRITO

LECCIONES A DOMICILIO Enseñanza completa en poco tiempo, HONORARIOS MÓDICOS. Informarán en esta administración.

Ayer marcharon para sus pueblos por las diferentes líneas buen número de soldados de los llegados de Cuba en el vapor Gran Antilla. Por la línea del Norte marcharon 130.

Cruz Roja

Ha sido socorrido por la Comisión provincial, con una mufa interior completa, feja, chaleco de Bayona y bufanda el soldado repatriado Agustín Vallejo.

Movimiento demográfico

del día 14 de febrero de 1899: Nacimientos: 2 varones y 3 hembras. Defunciones: María Cortiguera Muñoz, de 38 años, Monte.

Marina Camarero, de treinta meses, Enseñanza, 14, tercero. Francisco Agüero Venero, de seis años, San José, 4, primero.

José Otero Sánchez, de 45 años, Burgos, 12, tercero. José Rodríguez Martínez, de 97 años, Cuesta del Hospital, 12, tercero.

Francisco Argondell Poo, de 23 años, hospital militar de María Cristina. Isidoro Gutiérrez Pérez, de 61 años, Daoiz y Velarde, 15, cuarto. Matrimonios: cuatro.

Al comercio

Una persona versada en la teneduría de libros y en las prácticas comerciales y que dispone de algunas horas durante el día, se ofrece al comercio. Puede presentar excelentes referencias. Informarán en la administración ó en la redacción de este periódico.

Al entrar anoche en el «Unión-Club» la estudiantina zaragozana, se empeñó en entrar tras ella un individuo enmascarado. Los socios trataron con buenas palabras de disuadirle de su tenaz é injustificado empeño, porque nadie tiene derecho á entrar en casa ajena sin consentimiento de su dueño. Pero el enmascarado no estaba anoche, por lo visto, para atender razones y persistió taramentamente en su empeño.

Cansado ya de semejante terquedad, un socio le empujó suavemente y cerró la puerta. Entonces el individuo aquel furioso, arremetió contra la puerta, descargando sobre ella algunos golpes; mas no satisfecho con esto, dió un tremendo puñetazo á uno de los gruesos cristales de aquella, haciéndole pedazos. Inmediatamente se dió á la fuga, como alma que lleva el diablo; pero el diablo no pudo evitar que cayera en manos de los socios que salieron á escape en su persegimiento, y que le entregaron á un guardia, para que éste le condujera al Principal á responder de su hazaña.

El enmascarado hizo no poca resistencia; mas al fin tuvo que resignarse á ir donde era justo que fuese, y donde, seguramente, le habrán enseñado que no se puede romper cristales ajenos impunemente, y que nadie tiene derecho á meterse en casa ajena, como Perico por la suya.

Una boda

En la mañana del día 11, según nos comunican desde Madrid, se verificó en la capilla reservada de los PP. Jerónimos, de aquella corte, el enlace de la bella y distinguida señorita doña Nieves Gutiérrez Solana con el también distinguido joven don Federico Solana, ambos muy conocidos en la «buena sociedad» santanderina.

Desearnos á los recién desposados todo género de felicidades en su nuevo estado.

Oratorio de Don Bosco

El domingo último, y ayer, martes de carnaval, se representó en el salón-teatro del Oratorio de Don Bosco un drama en tres actos y en verso, original del señor don Cefeferino Gómez, sacerdote perteneciente á dicha institución religiosa.

El drama, perfectamente versificado y hecho con una naturalidad y maestría que revela las aptitudes de su autor para esta clase de trabajos literarios, se titula Víctima de una calumnia.

Al terminarse la representación, fué llamado los dos días al palco escénico, entre repetidos aplausos, el autor de la obra.

La escuela de una aldea, opereta representada también en dicho teatro con esmerada interpretación, fué muy del agrado del público que acudió á presenciar la función dramática de que damos cuenta.

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Luisa de Echavarrí, viuda de don Luis Badia. Acompañamos en el sentimiento á su numerosa y distinguida familia.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

El tercero y último día de Carnaval estuvo algo más animado que los dos anteriores. Hubo más máscaras y más gente por las calles.

El paseo de coches, muy concurrido por cierto, se reconcentró en el boulevard y fué la única nota brillante del Carnaval que ayer terminó.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en bahía al anoche del día de ayer: Promontorio.—Vapor español Norte. Boya de los correos.—Vapor español Gran Antilla.

Albareda longitudinal.—Vapor español Luchana. Primer muelle longitudinal.—Vapor español Fernández Sanz. Cuarto ídem.—Vapor español Leonora. San Salvador.—Vapor español Baracaldo. En bahía.—Vapor inglés Maroon y el belga Reochin.

El alcalde de Liendo, don Emilio Rozas, el cura párroco del mismo pueblo don Benito Antuñano, el juez municipal, don Francisco López, el profesor de instrucción primaria, don Siro Llanderal y el secretario del Ayuntamiento don José Pérez del Collado, han iniciado una suscripción con objeto de levantar un monumento público, que perpetúe la memoria del beneficio dispensado á la clase proletaria de aquel valle por don Luis María de Avenaño.

Digna de encomio es la gratitud que demuestran estos señores por el que tanto bien hizo á su pueblo natal en 1897, desprendiéndose de dos millones de reales en papel de la Deuda, para favorecer á sus convecinos pobres, como arriba decimos, librándolos de pagar multitud de gabelas que en el resto de la nación hacen poco menos que imposible la vida de los trabajadores.

Se arriendan, compran ó venden. Plaza de la Libertad, 5, entresuelo, informarán.

Al comenzar el año 1899, Francia tiene los siguientes barcos útiles para el caso de una guerra: 36 acorazados, 37 cruceros, 46 contratorpederos y 181 torpederos; Inglaterra, 42 acorazados, 142 cruceros, 120 contratorpederos y 77 torpederos; Alemania, 17 acorazados, 22 cruceros, 14 contratorpederos y 146 torpederos; Austria, 8 acorazados, 7 cruceros, 7 contratorpederos y 54 torpederos; Italia, 15 acorazados, 27 cruceros, 2 contratorpederos y 56 torpederos; Rusia, 26 acorazados, 23 cruceros y 73 torpederos; los Estados Unidos, 10 acorazados, 30 cruceros, 1 contratorpedero y 17 torpederos; el Japón, 6 acorazados, 15 cruceros y 23 torpederos.

El día 28 de este mes quedará cerrada la suscripción nacional para el fomento de la marina y gastos generales de la guerra.

Los donativos en efectos públicos que se encuentran en depósito, así como los que se remitan por conducto del ministerio de Estado ó que se presenten en el Banco de España ó en sus sucursales de las provincias con posterioridad á la citada fecha, con destino á la suscripción nacional, ingresarán desde luego en el Tesoro público, y los que existan y se reciban en especie, se entregarán á los ministerios á que correspondan, respetando en todo caso la voluntad de los donantes.

En los templos

Ayer terminaron los solemnes cultos y funciones celebradas en honor de desagravios al Santísimo Sacramento por las ofensas que se le inferen, especialmente en los tres días de Carnaval.

Los templos estuvieron, lo mismo que el domingo y lunes, muy visitados.

A ellos han acudido infinidad de fieles, los cuales se han prostrado ante S. D. M. para desagraviar de las ofensas que ha recibido de cuantos, sin respeto ni consideración, han cometido excesos y faltas impropias de todos los que se llaman cristianos, de todos los que se tienen por católicos.

Nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado asistió á la solemne función que hubo de celebrarse en la iglesia del Santísimo Cristo, conforme oportunamente anunciamos.

Hoy 15 de febrero, hace un año que voló el crucero yanqui Maine en la bahía de la Habana.

Lo de los huecos

Ayer se celebró en Bilbao, á las diez y media de la mañana, la reunión general de comerciantes industriales para ocuparse del conflicto surgido en dicha villa á consecuencia del nuevo impuesto municipal que se exige á los propietarios de los establecimientos abiertos al público.

Se dió lectura de las proposiciones presentadas á la mesa, y se discutieron por el orden de su presentación.

Fué retirada la proposición por la que se indicaba la conveniencia de cerrar de día y abrir de noche.

Puestas á votación todas las proposiciones, alcanzó mayoría la del señor Anaua, según la cual las tiendas deben estar abiertas hasta el preciso momento en que se vaya á verificar un embargo, cerrándose todas tan pronto como circule el aviso de que va á practicarse aquella diligencia ejecutiva.

El acuerdo adoptado será firme durante tres días á contar desde hoy. El viernes se resolverá si ha de subsistir ó ha de ser reemplazado por otra resolución.

La junta seguirá en sesión permanente. A continuación fué aprobada la proposición de señor Torre pidiendo que se celebre una manifestación de protesta, acordándose nombrar una comisión que solicite de las autoridades el correspondiente permiso, y fijando la hora de las doce del mediodía de hoy para celebrar la citada manifestación.

Se acordó también, en conformidad con lo propuesto por el señor Autin, que en el acto de la manifestación una comisión nombrada al efecto haga constar ante el Gobernador civil el hecho de haberse celebrado la reunión.

Se acordó también, en conformidad con lo propuesto por el señor Autin, que en el acto de la manifestación una comisión nombrada al efecto haga constar ante el Gobernador civil el hecho de haberse celebrado la reunión.

Se acordó también, en conformidad con lo propuesto por el señor Autin, que en el acto de la manifestación una comisión nombrada al efecto haga constar ante el Gobernador civil el hecho de haberse celebrado la reunión.

Se acordó también, en conformidad con lo propuesto por el señor Autin, que en el acto de la manifestación una comisión nombrada al efecto haga constar ante el Gobernador civil el hecho de haberse celebrado la reunión.

JUAN ARANDUY

10, SAN FRANCISCO, 10

Continúa la liquidación de las existencias en *lanas, sedas, tapicerías, alpacas, pañería, hules, género de pinto, alfombras, mantas de lana y algodón, género blanco, etc., etc.*

El jueves venta exclusiva de

Tiras bordadas.
Géneros de punto de lana y algodón.
Corsés.
Paraguas y sombrillas
Toquillas de lana y pelo de cabra y
Mantillas de velillo-granadina-tul y encaje.

á los siguientes precios:

LAS DE TUL	DE 10 PTAS.	Á 3,25
» » »	» 12 »	» 4 »
» » ENCAJE	» 30 »	» 12 »
» » »	» 40 »	» 20 »
» » LYON	» 50 »	» 25 »
» » »	» 100 »	» 60 »
» » »	» 200 »	» 90 »

VERDADERA OCASION

SAN FRANCISCO, 10 — JUAN ARANDUY — SAN FRANCISCO, 10

Harse ilegalmente constituido el Ayuntamiento de Bilbao.
 Se levantó la sesión á la una de la tarde.

D. BENET, médico y DENTISTA
 Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

MODO DE TRATAR LA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es dar al paciente fuerza y vitalidad: por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados con especialidad por los médicos, sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Cuando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechoso para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio á los otros, es en la fuerza vital y resistencia que dá al enfermo.

La Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más perfecta de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, ablandar la tos y aliviar las numerosas manifestaciones que acompañan al padecimiento, hablando del poderoso remedio de la Emulsión Scott, pues da al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando á los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que opone resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos, con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Dr. Aluja dice:

El infrascrito, subdelegado de Medicina de este partido, miembro correspondiente de varias Sociedades científicas.

Certifico: Que desde muchos años empleo la Emulsión Scott, con resultados positivos para combatir varios casos de aniquilamiento orgánico, como asimismo para el linfatismo y tuberculosis, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.

En vista, pues, de tan brillantes resultados, no escato en hacerlo público, y para que conste así, lo firmo en Reus á 23 Noviembre de 1895.

DR. ANTONIO ALUJA.
 Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Mirás, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franquicia.

PANORAMA

Pasáronse los días de Carnaval, que relativamente no ha estado mal,

y en caja entran los cuerpos, en tanto que el dinero de caja salió y se fué,

por más que los que gastan los menos son y los más tienen gratis la diversión.

Diversión... discutible, claro que sí, pues ya sabemos todos que hay por ahí

quien goza lo indecible viéndolo un chal que por corto ó por largo le esté muy mal,

ó sacando la cara llena de hollín y una soga de esparto por corbatín,

ó de un viejo paraguas el armazón y un sombrero de copa y un levitón,

ó una guitarra vieja y un cornetín que cada vez que toca se arma un motín.

Eso es cuestión de gustos, y lo cierto es que el gusto de hacer eso no el peor es,

porque, si no resulta gran diversión, ni produce ninguna grata emoción,

en cambio, tan barata viene á costar que aún á ningún banquero le ha hecho quebrar!

En fin, los Carnavales pasados son. ¡Seales leve el tizne y el acordeón!

AMADÍS.

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Decreto

Madrid 14—10'15 m.

En el primer Consejo de ministros que se celebre, el de la Guerra presentará á la sanción de sus compañeros el decreto referente á la amortización en las plantillas de los jefes y oficiales del ejército, así como la del generalato.

Más cesantías

Quedarán cesantes los ministros del Tribunal de cuentas correspondientes al ministerio de Ultramar, señores Botella y Catalina.

La Sociedad Económica de Toledo

De Toledo telegrafian que la Sociedad Económica que se interesó por la libertad de los prisioneros españoles de los tagalos ha dado cuenta de sus gestiones y de las que ha practicado el general Ríos con Aguinaldo.

Se acordó pedir á los poderes públicos que con la mayor actividad se continúe trabajando por que á la mayor brevedad puedan regresar á España todos los prisioneros.

La «Nautilus»

Por consecuencia de la marejada la Nautilus, escuela de guardias marinas, ha seguido para Orán.

Tenfan permiso

Madrid 14—4'30 t.

El ministro de la Guerra ha manifesta-

do que los generales contaban con permiso para la reunión celebrada á fin de ocuparse de las reformas del ejército.

Por lo tanto, no hubo desobediencia ni nunca él lo hubiera consentido.

Lo deshizo á tiempo

Los ministeriales dicen que los carlistas tenían muy trabajado al ejército de Cuba, para cuando se llevara á cabo la repatriación, pero que el Gobierno desbarató á tiempo sus planes.

Insubordinación

Comunican de Cádiz que dos tripulantes de la barca rusa *Ibonia*, se insubordinaron por prohibirles el capitán saltar á tierra.

Reclamados los carabineros del puerto para prestar auxilio, éstos, después de muchos esfuerzos, consiguieron sujetar á los revoltosos, no sin resultar uno de ellos herido.

RODRIGO.

EXTERIOR

Desistido

Madrid 14—10'30 m.

Según comunican de Berlín, el gobierno alemán ha desistido por completo de llevar á cabo negociación alguna para la compra á España de las islas Carolinas.

Nuevo grado

Madrid 14—4'35 t.

Cablegramas de Washington anuncian que el Senado americano ha aprobado la graduación de almirante en la marina yanqui.

Temores de naufragio

Dicen de Washington que hay gran ansiedad por conocer la suerte de varios trasatlánticos, en vista de los grandes temporales desencadenados en el Atlántico.

Sobre todo se teme por el vapor francés *Bretaña*, cuya tardanza en el viaje ofrece serias inquietudes.

RODRIGO.

BOLSA

MADRID	Días 13	Días 14
Interior series F. E. D.	58 60	58 50
» » »	60 80	61 90
» » »	61 55	61 90
» » »	61 55	62 00
» » »	61 40	60 00
Exterior	F. E.	69 00
» » »	D.	69 00
» » »	C.	69 00
» » »	B.	69 00
» » »	A.	69 00
» » »	G. H.	69 25
» » »	E. D.	69 00
» » »	C.	00 00
» » »	B.	69 20
» » »	A.	71 25
Obligaciones de Aduanas	71 25	71 25
Billetes de Cuba de 1886	57 10	59 00
Billetes de Cuba de 1890	49 00	49 15
Obligaciones de Filipinas	67 35	67 40
Océulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	000 00	107 00
Océulas del Banco Hipotecario al 4 por 100	102 50	102 25
Tabacaleras	246 00	246 50
Obligaciones del Tesoro	101 75	101 70
Banco de España	398 50	398 00
CAMBIOS		
París á la vista	28 25	28 10
Londres á la vista	32 33	00 00
BOLSIN		
Interior	58 50	58 70
PARIS		
4 por 100 exterior español	55 25	55 15

Telegrama Bénard y C.ª

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza.
 Deuda 4 por 100 amortizable E, 69; C, E, 69'15.
 Billetes de Cuba 1890, 49'30.
 Obligaciones del ferrocarril de Alir á Santander, 118.
 Idem Aduanas, 92.
 Londres, 8 div, 32'30.

Santander 14 de febrero de 1899.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Ultima hora

Toma de Ilo-Ilo

Madrid 15—1'30 m.

Un telegrama de Washington da cuenta de que los yanquis han conseguido tomar el puerto de Ilo-Ilo, capital de las Bisayas.

Los indígenas en un principio hicieron una formidable defensa, pero viéndolo que sus esfuerzos resultaban inútiles ante el cañoneo de los buques americanos, decidieron abandonar la población.

Antes de abandonarla la incendiaron por los cuatro costados.

Añade el telegrama de Washington que todavía no se conoce el número de bajas habidas por ambas partes en este combate.

Se supone que las de los yanquis no sean muchas, porque pelearon protegidos por sus buques de guerra.

Todos procesados

En el ministerio de Marina se ha recibido una comunicación del Tribunal Supremo de Guerra y Marina en la que da cuenta de que dicho alto tribunal ha acordado el procesamiento de todos los jefes y comandantes de los barcos que componían las escuadras destruidas en Cavite y en Santiago de Cuba.

Esta determinación del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha causado gran extrañeza.

Algunos hacen notar que hubo comandantes de barco, como el señor Concas, que se hallaban heridos y fuera de combate mucho antes de que se perdieran los buques que mandaban.

Los jefes y comandantes que han de ser procesados por esta determinación, se muestran muy reservados.

Algunos se limitan á echar la culpa de todo lo ocurrido á los ministros de Marina que ha habido desde que lo fué el señor Cervera hasta la fecha.

RODRIGO

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Bacalao á la vizcaina.

Anuncios

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLERES

y almohada, espejos, camas, jergones de muelles,

SILLERÍAS

de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombal)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empapanan relojes de acero desde 2'50 en adelante.

Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, aristonos, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.

E. IBERA, (Muelle) 10

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armatos de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Bebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, quantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fíjarse bien: SAN FRANCISCO, 25

CHOCOLATES

MARCA CESAREO ORTIZ

HIJO DE FRANCISCO RIVERO

Debido á la baja de los cacahos se descuentan diez céntimos en cada libra

SE HACEN SUPERIORES MOLIENDAS DE ENCARGO Y SE EXPIDEN Á PROVINCIAS

ESPECIALIDAD EN EL DE 7 Y 8 REALES

Cesáreo Ortiz, Velasco, 5

Colegio Comercial Hispano-Francés

DEL

Sagrado Corazón de Jesús

Wad-Ras, núm. 1

(Antiguo local del Banco de Santander) Se admiten internos, medio pensionistas y externos.



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia y Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

FEDERICO DE LA PEDROSA

MARMOLISTA

Alameda primera, 26.—Santander

Se hace toda clase de trabajos en piedra. Especialidad en trabajos para cementerios.

D' Hers

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES

20 AÑOS DE PRACTICA

Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.ª, izquierda

ANUNCIO

Balastradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.

Para pedidos: FÁBRICA DE MOSAICOS DE VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

ARMONIUM

Se vende en muy buen uso, marca «Alexandre», París. Atarazanas, 14, segundo.

Lecciones de Teología pastoral

POR D. Julián Díaz Valdefares

(PRESBITERO)

Esta obra, de grandísima utilidad para el Clero, consta de dos tomos, y se vende en la librería católica de Vicente Orta.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSOS DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

SE OFRECE un gabinete amueblado con vistas á la calle de San Francisco. En esta Administración informarán.

ACADEMIA NOCTURNA

bajo la dirección de don Manuel Pascua, profesor titulado de primera educación y francés. Honorarios módicos.

RUAMAYOR, 26, PRINCIPAL

ADRIANO DE LA MAZA

ABOGADO

Claudio Coello, 54, principal.—Madrid

ÚLTIMOS DÍAS

LIQUIDACION Y SUBASTA

por terminación de los géneros del Gran Bazar de San Francisco.

Alubias buenas y baratas

blancas y de color, garbanzo fino de Castilla garantizado de 21 á 60 reales arroba, arozes de Valencia á precios arreglados, vinos clarete de Toro y Valdepeñas á 28 y 32 reales cántara de 16 litros, vinos y vinagros blancos de la Nava y alubias amarillas muy baratas.

Eustaquio Cubero, Arcos de Botín, 2.

TALLERES DE ATAQUES

DE FRANCISCO CABARGA É HIJO

San José, 1 y plazuela del Cuadro, 4

Se construyen de gran solidez en varios y elegantes modelos, á precios verdaderamente económicos.

NOTICIA É INSTRUCCIONES

SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN

bendecidos por los RR. PP. Cruzgeros

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and terms (Capital, Fuera, Annual, etc.)

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different positions (first, second, third, fourth, etc.)

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral rates for different services and locations

PAGO ADELANTADO - Número suelto: 5 céntimos - Atrasado: 10 céntimos - Cada anuncio satisfará quince céntimos de peseta de impuesto.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.- Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 2'55 tarde. De Bilbao.- Llegada a la Administración a las 12'05 tarde. Salida de la Administración, a las 4'40 tarde. De Cabezón.- Llegada a la Administración, a las 1'35 tarde. Salida de la Administración, a las 2'30 tarde. Pealones.- De Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román, salen de la Administración, a las 3 de la tarde. Por mar.- Habana y México (vapor francés), llega del 26 al 28 de cada mes y sale el 22. Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. (vapor francés) llega del 14 al 16 y sale el 17. DESPACHO AL PÚBLICO Para entrega de apartados: De 10 a 11 mañana, de 12'15 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde. Para recepción de certificados ordinarios: De 10 a 11 mañana y de 12'30 a 1'30 tarde. De 3'30 a 4'45 tarde para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 mañana y de 12'30 a 1'30 tarde. De 3'30 a 4'45 tarde para Bilbao. Para entrega de valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 mañana, 12'30 a 1'30 tarde y de 3'30 a 4'45 tarde. Para entrega de correspondencia de lista: De 10 a 11 mañana, 1 a 1'30 tarde y de 3 a 4 tarde. Para reclamaciones e incidentes de certificados y valores: De 10 a 11 mañana y de 3'30 a 4'45 tarde. Los carteros salen a distribuir a las 12'30 y a las 4 de la tarde. La correspondencia depositada en el buzón de esta Principal, se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, a las 12 y a las 3 de la tarde; la de los buzones de las Estaciones de ferrocarril 5 minutos antes de partir el tren. Los periódicos e impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana a 1 de la tarde. El público podrá formular cualquiera consulta relativa al servicio postal, de 10 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Ferrocarril del Norte Trenes descendentes.- Mixto número 71.- Llegada a Santander a las 5'10 de la tarde. Correo número 61.- Llegada a Santander a las 11 de la mañana. Tren mixto provincial.- Llegada a Santander a las 8'44 de la mañana. Nace en Barcelona. Mixto núm. 1.081.- Sale de Barcelona a las 4'05 tarde y llega a Santander, a las 7'36. Trenes ascendentes.- Mixto número 2.- Sale de Santander a las 3'45 de la mañana. Correo número 60.- Sale de Santander a las 2'55 de la tarde. Idem mixto provincial.- Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Muere en Barcelona. Santander a Bilbao De Santander saldrán diariamente para Bilbao tres trenes, que serán: a las 8'15 de la mañana, a las 12'40 de la tarde, y a las 5'05 de la misma; los cuales llegan a Bilbao, respectivamente, a las 11'45 mañana, 4'27 tarde y 8'44 noche. De Bilbao partirán otros tres trenes con destino a Santander, a las 7'40 mañana, 12'25 y 5'05 tarde llegando a Santander a las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao a las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo. Ninguno de estos tres trenes ascendentes admite viajeros ni mercancías con destino a la línea de Bilbao a Portugalete. De los trenes descendentes, el de las 7'40 mañana y el de las 5'05 tarde, admiten viajeros para la estación de Solares con cambio de tren en la de Orejo. Santander a Marrón Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander a las 2'45 tarde y llega a Marrón a las 4'23 tarde. Sale de Marrón a las 7'10 mañana y llega a Santander a las 8'52 de la misma. En la estación de Beranga hay coche para Noja y Ampuero, en combinación con el tren que sale de Marrón a las 7'10 mañana y con el de las 2'45 tarde, que sale de Santander. Santander a Solares Entre Santander y Solares se establecen cuatro trenes, que salen de Santander a las 8'40 y 12'20 mañana y a las 3, y 6'25 tarde, y llegan a Solares

de 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao a las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo. Ninguno de estos tres trenes ascendentes admite viajeros ni mercancías con destino a la línea de Bilbao a Portugalete. De los trenes descendentes, el de las 7'40 mañana y el de las 5'05 tarde, admiten viajeros para la estación de Solares con cambio de tren en la de Orejo. Santander a Marrón Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander a las 2'45 tarde y llega a Marrón a las 4'23 tarde. Sale de Marrón a las 7'10 mañana y llega a Santander a las 8'52 de la misma. En la estación de Beranga hay coche para Noja y Ampuero, en combinación con el tren que sale de Marrón a las 7'10 mañana y con el de las 2'45 tarde, que sale de Santander. Santander a Solares Entre Santander y Solares se establecen cuatro trenes, que salen de Santander a las 8'40 y 12'20 mañana y a las 3, y 6'25 tarde, y llegan a Solares

a las 9'20 mañana, y 12'58, 3'38, y 7'03 tarde. De Solares partirán a las 7'20 y 9'30 mañana, y a las 2 y 5'30 tarde, llegando a Santander a las 7'58 y 10'8 mañana, y a las 2'38 y 6'03 tarde. Ferrocarril Cantabrio Santander a Cabezón.- Salidas a las 7'40 y 11'20 mañana, y a las 2'30 y 5'30 tarde. Cabezón a Santander.- Salidas a las 7'25 y 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 5'20 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega a Cabezón.- Salidas a las 8'44 y 12'30 mañana y 3'25 y 6'08 tarde. Torrelavega a Santander.- Salidas a las 8'15 y 12'26 mañana y 3'26 y 6'07 tarde. La Coronera De Santander a Pedreña y Puntal, a las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y a las 2 y 4 tarde. De Puntal y Pedreña a Santander, a las 7'9'15 y 12'25 de la mañana y a las 2'45 y 5 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Villaverde,

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 16 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días. RETORNO.- Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. NOTA.- Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana a otro vapor de la misma Compañía. El vapor

Cataluña su capitán don Ginés Carreras. Saldrá de Santander el 20 de febrero. LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurrachy y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Singhay, Gueyo y Yokocama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, 6 sean los días 28 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 15 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados 6 sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898. El vapor Saldrá de Barcelona el

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor Saldrá de Cádiz el LINEA DE FERNANDO POO con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. El vapor Saldrá de Cádiz el LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Moqador con escalas en Málaga, Ceuta, Odiés Tánger Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán. El vapor Saldrá de Barcelona el

SERVICIO DE TÁNGER El vapor Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.- La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los billetes de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª. Calle, núm. 38 Teléfono, 68

FUNDICIÓN DE HIERRO DE J. ANTONIO CONCE BURGOS, 26. - SANTANDER Construcción de máquinas para la fabricación de curtidos en cuero. Instalación de panaderías y hornos mecánicos con cilindro de doble efecto, 50 por 100 de economía de tiempo. Gran surtido en cocinas económicas últimos modelos para conventos, colegios, hospitales y fondas; se garantizan sus buenos resultados. Con el diez por ciento más barato que ninguna otra casa.

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. Este Vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro es un auxiliar precioso en los casos de: Glorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc. 102, Rue Richelieu, París, y en todas farmacias del extranjero.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone al hombre desgraciado, triste, meditabundo y a veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. EN SANTANDER Droguería de Calvo, Plaza y Compañía Calle de la Blanca, 11.- A DOS pesetas el bote

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET Pildoras Antisépticas.- ¡Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.- Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.- 10 pesetas caja. Antinervioso Howard.- Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.- 4 pesetas. Para curar el estómago.- Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maltre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.- 4 pesetas. Para curar el oído.- El Aceite Neubert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído a las notas de la voz.- 4 pesetas. Para curar el reumatismo.- Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, Miasma Antirreumático Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Reyser.- 10 y 4 pesetas. Herpes.- Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antihéptico Glover.- 4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.- Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.- 2 pesetas frasco. Difteria.- Curación con el Antidiférico Audet, 10 pesetas bote. Cáncer.- Para combatirlo Medicación Cornet, 20 pesetas. Garganta y voz.- Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, Pastillas Antidiféricas Audet, 4 pesetas. Anemia.- Curación con las Pildoras Marciales Audet, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco. Venta, boticas y droguerías de Santander: Perez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.- Reinos, Viuda de Alonso.- Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia. Van por correo, Consultas Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT El Morrhual contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces. Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhual es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatismo y raquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tos se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tes disminuye y acaba por desaparecer. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

GOTA LICOR del D' LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona, EN TODAS LAS FARMACIAS 320 REUMATISMO DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona, EN TODAS LAS FARMACIAS 400 SANDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exíjase el Verdadero Sándalo Clin CLIN y COMAR - PARIS 320 TOSES se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario Aprobado por la Academia de Medicina de París. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona, EN TODAS LAS FARMACIAS 320

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia. Precio de la caja, 150 pesetas. Depositario en Santander: Antonio Gómez Gila, Santa Clara, 8.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresotado El remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar: (las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 98, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LOS FACULTATIVOS todos han reconocido en la savia de pino mstrítimo, la breva y el bálsamo de Tolú, propiedades especialísimas para la curación de la TOS, CATARRO, ASMA y demás enfermedades de la garganta, pecho y de las vías urinarias. Las virtudes de estas tres sustancias se hallan reunidas en el Licor Brea Costas con Tolú y savia de pino de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto al enfermo que doce de cualquiera otro licor preparado con brea solamente. FRASCO: 10 REALES. Depósitos: en Valencia, Dr. Costas; Barcelona, Dr. Andreu y Sociedad Farmacéutica; Santander, señores Pérez del Molino y compañía.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronquera, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma. Contribuyen a hacer desaparecer los Comozones, Furuncos, Sensaciones de irritación y a tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan a los Oradores, Cantantes y Profesores: hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago. - Por Mayor: En todas las Farmacias. Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARIS

RELOJERÍA HELVÉTICA MARTILLO, 2.-SANTANDER Preciosa colección de relojes tanto de caballero como de señora, a precios de fábrica. Además esta casa tiene montado un taller con los mejores adelantos para reparación de toda clase de relojes, los que se garantizan por término de un año.

SOLITARIA CABAÑA DE LA LOWERIZ expedida en 2 horas por los Glóbulos Secretan Farmacéutico, Laureado, premiado con medalla. ÚNICO REMEDIO INOFENSIVO, INFALIBLE ADOPTADO en los HOSPITALES DE PARIS por NATOR, 68, rue de la Pompe, PARIS.

PANCREATINA DEFRESNE Polvo Digestivo el más poderoso el más completo Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

EL GRAN HOTEL DE LOS Baños de Alceda Este establecimiento está abierto al público todo el año para las personas que quieran venir. El hospedaje desde el día 1.º de noviembre hasta 31 de mayo será un 25 por 100 menos que en la temporada oficial en el piso principal. Su propietario, Luciano Uriá.

Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encumbramiento por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de su especial estado se digiere sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de Cloruro de sodio, mejores que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer a los niños enclenques, infatigos o demacrados, a los raquíticos, a los escrofulosos, a los anémicos o debilitados, a los enfermos de la garganta o del pulmón, etc., etc. Venta al por mayor, Barcelona, L. Gaxa.- Madrid, M. Garcia